## 用绿色制造的"标准"

官埠桥镇林业站荣获"全国标准化林业站"的背后

文/记者 马丽 通讯员 李小梅 图/通讯员 吴翔

"绿满荆楚"行动:

## 3年累计完成 荒山造林4500亩

"绿树村边合,青山郭外斜。"走进官埠桥镇泉 湖村,一条硬化的水泥路直通村头。房前屋后花 果树成排成行,错落有致的农舍掩映在青山绿水

村旁的一片竹林,格外引人注目。只见一根根 竹子都一般粗细,挺拔又窈窕俊美,柔和的风吹拂竹 林,竹叶微微地颤动着,发出悦耳的沙沙声。

竹林旁边的小广场,是村民跳广场舞、健身休 闲的好地方。一名村民说:"我们村越来越好了, 比城里还舒服呢。"

刘建华介绍,今年泉湖村已申报省级绿色示 范村,目前已完成绿化、美化等工作。

绿色示范乡村建设是实施"绿满荆楚行动"的重 要载体和平台。按照"让森林入村,绕路,依水,围 田;房前有景、院中有果、屋后有林"的思路,该镇突 出秀美的田园风光、传统的乡土文化和独特的原始 风貌,遵循群众意愿,科学编制规划,整合各方资源, 发展特色经济,开展村湾整治,倡导文明新风。近年 来,官埠桥镇打造省级绿色示范村2个,绿化乡村11

"绿满荆楚"行动3年来,该镇累计完成荒山 造林4500亩。绿化梓山湖大道、张公大道、桂乡 大道和官埠河等通道110公里。新建义务植树点 10余个,累计完成义务植树12万株,路旁、沟旁 等四旁植树21万株。

山上植绿、道路增绿、屋前屋后添绿。村民老孙 说:"自然景致越来越有特色,村容环境越来越美,我 们的家园就是休闲旅游的乐园。"

森林资源管护:

## 9000余亩林地纳入 天然林保护

沿着泉湖村的乡村公路行走,我们来到了该 村夏清村湾。在几户农屋的后面,一片高大挺拔 的树木映入眼帘。这片树林,不禁让我想起老家 屋旁的一片杉树林,那可是小伙伴们的乐园,那 里有知了、野果子、小动物……可惜那片树林被砍

"这是一片天然林,树龄30岁了,现在已经被保 护起来了。"刘建华介绍,这片天然林总面积120亩, 主要树种有栎树、株树、朴树、枫树、楠树等。以前, 村民们认为这是自家的树,随意砍伐。从去年10月 开始,国家规定禁止砍伐天然林。

官埠桥林业站先派技术人员到村组摸底,搞清 楚天然林的权属关系,接着将一些山头的林木分给 村民,最后与村民和村委会签订禁伐协议和补偿协 议。每亩林地,国家补偿12.78元。

刘建华说,天然林的生物链条完整独立,物种 的分布立体而丰富,有较强的自我恢复能力,物种 的多样化程度极高,对环境及气候起到了巨大的作 用。而一旦被砍伐,这片宝贵的资源就难以恢复

近日,咸安区官埠桥镇林业站喜获"全国标准

21日,走进官埠桥林业站,我们看到办公环境 干净整洁,设备设施齐全,管理机制完善……站长 刘建华说,近年来,在区林业局的支持下,他们以创 建林业标准站为契机,开展了基础设施现代化、管 理措施标准化、队伍建设专业化建设,各项工作取

当日,在刘建华的带领下,我们参观了山林、村 庄、绿色基地等,感叹"行走在官埠桥镇,真是满目 皆绿"。







"禁伐天然林是一个很好的举措。 我们也通过不断宣传,让村民们更加了 解天然林的重要性。"

但一些村民依然执迷不悟。去年 底,林业站工作人员在一次巡查过程中发 现,一名村民在砍伐一棵几十年树林的 树。该工作人员立即上前制止。村民态 度恶劣,扬言"自己的树,自己想砍就 砍"。最后森林公安来了,该村民因此受

现在,全镇9211.8亩林地纳入天然林 保护。各村村民也都已自觉加入到保护 天然林的队伍中。

绿色产业发展:

## 3.2万亩基地 实现产值4500万元

推进绿色产业发展是"全国标准化林 业站"的评选标准之一。国家林业局来检 查时,刘建华对此信心十足。

因为全镇形成了林果、苗木花卉、生 态旅游和速生丰产林四大林业产业。培 育了窑嘴猕猴桃、千桥农庄、瑞可农庄等 一批林业龙头企业。产业面积3.2万亩, 带动农户400余户,帮助200余户贫困户

当日,在刘建华的带领下,我们来到了 窑嘴信德猕猴桃基地。只见猕猴桃挂满枝 头,沉甸甸的,像一个个的小胖娃娃。

窑嘴信德猕猴桃基地种植面积300余 亩,总投入500余万元。该基地利用当地 优越自然条件,根据高标准、无公害、无污 染的要求,实现经济效益、社会效益、可持 久发展的多重效果。

当日,基地一名姓余的负责人介绍,还 有一个多月,猕猴桃就成熟了,到时候,会 有不少人慕名而来采摘。

离开窑嘴猕猴桃基地,我们来到了石 子岭采摘基地。据说桑葚成熟时节,这里

刘建华介绍,绿色产业发展让村民们 实现了致富梦。2016年,全镇实现林业 产值4500万元,吸引外地游客15万人来 观光旅游。后期,该镇将以石子岭采摘基 地为主,扩建1500亩;扩建沿湖的雨坛 村、窑嘴村猕猴桃和茶叶基地2000亩。 届时,官埠桥镇绿色产业发展将更加欣欣

据介绍,官埠桥镇林业站工作得到 了上级的肯定,多次被咸安区林业局评 为"先进单位""优秀党支部",去年被市 林业局评为全市"先进林业站"。刘建华 荣获市"劳动模范"。





咸安林业局

#### 投放松树"天敌"

本报讯 通讯员伍兰芳报道:10日,咸安区青龙山公 园内,区林业局几名森防站技术人员防治森林病虫害的作 业过程吸引了市民的目光。

技术人员首先将注入诱木引诱剂的松木树伐倒,用电 锯锯成1m长段,再用孔径为4目的铁丝网将其包裹好,放 人花绒寄甲成虫,置入林间,建立天然"天敌繁育场"……

据悉,此举主要是降低松褐天牛虫口密度,松褐天牛 的蔓延。此次防治为期一周,主要范围包括城区青龙山公 园、香吾山、双龙山、十六潭公园。

松褐天牛是松树的天敌,能直接造成大片松树林枯 萎、死亡。目前,咸安区有官埠、浮山办等5个乡镇发现病 情。而花绒寄甲昆虫是天牛的天敌。将虫卵贴在树上,当 气温达到23℃以上时,卵在2~3天内即可孵化成幼虫。 幼虫会寻着"气味"钻入天牛钻蛀的坑道中搜寻"敌人",而 后寄生在天牛体内,取食寄主体内营养。

本次防治共释放花绒寄甲成虫480头,挂放卵卡 20000个,防治松树林面积4000余亩。

向阳湖国家湿地公园管理处

### 开展湿地保护宣传周活动

本报讯 通讯员徐元红、邱传刚、陈小平报道:"保护 湿地就是保护我们的家园。让我们积极行动起来,自觉珍 惜每一寸水土,不随意开垦湿地……"18日上午,咸安区向 阳湖湿地保护宣传周活动启动。

为普及湿地知识,提高群众湿地知晓率和保护湿地 意识,向阳湖国家湿地公园管理处联合区森林公安分 局、野保站在向阳湖镇、官埠桥镇和奶牛场等地开展为 期一周的宣传活动。采取播放宣传音频、悬挂标语、发 放宣传单等形式,深入到湿地保护区范围内3个乡镇办 场所有村组开展宣传,发放宣传资料万余份,便民服务 卡500余张。

据悉,向阳湖国家湿地公园是咸安区首个国家级湿地 公园。2014年经国家林业局批准为试点单位,该项目被纳 人咸宁市"211"工程,也是市委市政府实施建设中国中部 "绿心"和国际生态城市战略的重点项目之一。

通山大畈镇

## 绿色生活引领农村新风尚

本报讯 通讯员徐世聪、阳雨晴报道:连日来,通山县 大畈镇板桥村村委会人头攒动,热闹非凡。原来村里的舞 蹈队捧回了全市第三届群众广场舞展演大赛的金奖,附近 村组的村民都过来一睹为快。

村支书刘鹤鸣介绍,在省纪委监察厅的支持下,该村 以建成全省旅游名村、新农村建设示范村为目标,倡导"绿 色生活、新风新貌"建设方式。

近年来,该镇以"山水富民、旅游兴镇、绿色发展"为发 展主题,积极完善基础设施、实施村庄整治、推进绿色产业 发展,同时,以绿色山水为依托,积极举办"枇杷文化节"、 环湖骑行、科技文化大讲堂等活动,宣扬新农村建设成果, 提高大畈镇山水绿色名镇的美誉度。

据统计,该镇新建文化广场10余个,民间文化演出团 体30余个,每年发动群众参与大型文体活动3万余人次 镇文化演出多次受全省表彰,通过形式多样的文体活动, 不仅提高了群众科技文化素质,还掀起了绿色文化生活的 新潮流新风尚。



"双护双促" 咸宁在行动

## 我市深入开展"双护双促"执法行动

本报讯 通讯员陈蔚报道:22日,我市"双护双促"6个 执法组对6个县市区33个污染点位开展执法检查,发现问 题26个,交办问题26个。

截至当天,全市累计检查点位277个,发现环境问题 205个,交办问题203个。发现和交办的问题中,涉及县级 以上城市集中饮用水源地环境问题5个,省级以上工业园 区环境问题4个,污水处理厂6个,生活垃圾填埋场1个,规 模化畜禽养殖环境问题42个,在线监控运维管理问题8个 等。对于存在的问题,检查组均提出了处理意见和整改要 求,并向当地环保部门进行了反馈移交。

行动中,省厅第三督导组第12督导组领导会同咸宁市 "双护双促"环保综合执法第六检查组对嘉鱼县湖北金盛 兰冶金科技有限公司进行了现场检查,重点查看了该公司 烧结厂、炼钢厂、炼铁厂的废气处理设施运行情况,现场查 看了在线监控数据,对现场检查时发现的炼钢厂废钢原 料、钢渣堆放车间粉尘无组织排放;石灰石堆场未采取抑 尘、覆盖等措施;转炉车间有无组织排放废气等环境问题 提出了监察要求并移交嘉鱼县环保局督办整改。

同日,第六检查组还对嘉鱼县簰洲湾嘉境环保复合材 料厂、湖北嘉彩新材料有限公司、嘉鱼县贩湖工业园湖北 一桥涂料科技有限公司、湖北宏嘉化工有限公司4家化工 企业进行了现场检查。

第一检查组进驻赤壁市官塘镇,开展专项执法检查活 动。对省厅名单任务企业和赤壁市亚东牧业有限公司等4 家企业进行了检查。

第二检查组会同咸安环保局执法人员对咸安区浮山 社区卫生服务中心及咸宁市威马宝骏汽车有限公司进行 了现场综合执法检查。

第三检查组对崇阳县昌华实业有限公司、湖北永夫生 态农业有限公司、崇阳县垃圾处理场等5企业进行了综合

第四检查组对通城县隽鸿电子、长兴微纺织品、宇南 通讯、丰普研磨、鸿辉科技、恒盛有机硅、通城县栗坪养殖 专业合作社、新三汇养殖专业合作社等企业及畜禽养殖开 展了执法检查。

第五检查组对易立科技通山有限公司、现代牧业(通山) 有限公司、九宫山镇卫生院等10家企业进行了现场检查。









# 的美丽庭院

立秋时节,暑气未退。15日,嘉鱼县渡普 镇东湖村,孙汉文、向想珍夫妇家的庭院内生机

葡萄架上爬满葡萄叶,形成一道绿色天然 屏障;葡萄的后端是葫芦藤,挂满可爱的小葫 芦;火红的朝天椒挂满枝头;橘子树结满金钱 橘;月季旺盛开放;蔬菜肆意生长……置身其 中,满眼青翠,清凉惬意。

50来岁的向想珍说,现在生活条件好了, 就想着把居住环境美化下。2015年开始,在镇 林业站上过班的丈夫孙汉文开始捯饬庭院。焊 接钢架为葡萄苗搭架子,栽种盆景金钱橘、砂糖 橘,种植花草、水果和蔬菜,整个庭院显得错落 有致,舒适美观整洁。

美丽庭院效果出来了,引来不少村民前来 参观学习。受孙汉文、向想珍夫妇影响,村里妇 女也在保持公共区域干净整洁的基础上,进一 步做好房前屋后、自家庭院的卫生保洁和庭院 美化工作。

记者 陈红菊 通讯员 杨雪 摄